5治盛会启新程 白山松水展华章



启动仪式现场

□ 法治报特派记者 沈媛

天空流光溢彩,大地锦绣壮美。8 月26日上午,2024年全国省级法治报 业发展年会(全国省级法治媒体社长・ 总编辑年会)暨"白山松水寄深情、守 护平安助发展"吉林行大型采访活动在 长春华友开元名都酒店隆重开幕。来自 全国 25 家省级法治(制)报社社长 (总编辑) 及记者汇聚吉林,聚焦平安 建设、法治建设,共商法治媒体发展大 计,见证吉林省各地的法治实践。

此次活动由中华全国法制新闻协 会、中共吉林省委宣传部、中共吉林省 委政法委指导,吉林日报社(吉林日报 报业集团) 主办, 北方法制报社承办。

开幕式上,吉林日报社(吉林日报报 业集团)社长于迅来致辞,司法部普法与 依法治理局副局长、司法部法治宣传中 心副主任谢向红,吉林省委宣传部副部 长王卫东, 吉林省委政法委副书记张玉 龙等领导发表了热情讲话, 河北法治报 社总编辑张霄代表记者讲话。吉林省高 级人民法院副院长赵东巍,长春市中级 人民法院党组书记、院长任贵利,长春市 委政法委常务副书记薛风雷, 省直政法 各单位领导出席开幕式。

于迅来在致辞中指出,全国省级法 治报业发展年会是一次加强法媒合作交 流的强强合作,也是一次深化法治宣传 改革创新的头脑风暴,更是一次共商法 治报道融合发展的思想盛宴。在座各位 所在的媒体都是法治领域新闻宣传和舆 论引导的重要平台和阵地,接下来的几 天里,各位社长、总编和记者朋友将通过 "白山松水寄深情、守护平安助发展"吉 林行大型采访活动进一步读懂吉林、了 解吉林,希望各位最后爱上吉林。

谢向红在讲话中指出,近年来,随 着互联网新技术、新应用快速发展,网 络业态、传媒形态、舆论生态发生了深 刻变化。全国法治媒体坚持把学习宣传 贯彻习近平法治思想作为首要政治任 务,不断推进媒体融合,打造符合新闻 规律、体现时代特点、展现法治特色的 新闻舆论载体,形成"报、网、端、

微、屏"立体化格局,不断推进法治宣 传工作现代化。各省级法治媒体集中力 量,用心、用情讲好法治故事,传播法 治声音,为建设更高水平的平安中国、 法治中国营造了良好的舆论环境,凝聚 了磅礴力量。

王卫东表示,如今,吉林发展质量 效率持续提升,内生动力持续增强,营商 环境持续改善,人民生活品质持续提高, 正在沿着高质量发展、可持续振兴的新 路子坚定地向前迈进。吉林振兴发展离 不开法治建设的重要支撑, 吉林振兴发 展的良好舆论环境更离不开法治行业媒 体力量的参与和支持, 衷心地希望司法 部的领导、各位法治(制)报业领导能够 一如既往地给予吉林关心支持,继续为 吉林振兴发展出谋划策、加油鼓劲。

张玉龙表示, 法治是中国式现代化 的重要保障,国家安全是中国式现代化 行稳致远的重要基础。吉林省深度践行 习近平法治思想,全面贯彻总体国家安 全观, 扎实推进平安吉林、法治吉林建 设,有力维护了政治安全、社会安定、 人民安宁。

张霄在代表记者讲话时提出, 在采 访中,将带着对吉林发展的深切关注,对 吉林人民奋斗精神的崇高敬意,以及对 吉林未来美好愿景的无限憧憬,深入基 层,走进政法机关,用镜头捕捉吉林每一 个精彩瞬间,用笔触记录吉林每一段感 人故事,通过全国法治媒体平台,向全国 人民展现吉林的崭新局面和蓬勃生机。

9时5分,激动人心的启动仪式将 活动推向了高潮。在授旗仪式上, 于迅 来将象征着责任与使命的旗帜授予媒体 代表,这代表着"白山松水寄深情、守 护平安助发展"吉林行大型采访活动正 式启动。

启动后的一周里,全国25家省级 法治(制)报社长(总编辑)和记者分 为两个采访团,将分赴长春、四平、白 山、延边,走访近20个基层政法单位, 集中采访平安吉林、法治吉林建设的好 典型、好经验。

据悉,采访团将于8月30日返回 长春参加闭幕式。

让司法有温度更有智慧

长春中院以高效快捷服务提升审执质效速记

□ 法治报特派记者 沈媛

"欢迎您莅临长春市中级人民法院 参观指导。长春中院成立于 1949 年 10 月1日,与共和国同龄。"8月26日, "白山松水寄深情、守护平安助发展" 吉林行大型采访活动的记者团来到了长 春市中级人民法院实地参观。

"请问有什么可以帮您?"

"我几年前借给别人几万块钱,催 要多次,但他就是不还。现在他在沈阳 居住,我想起诉他,不知道可不可以立

"可以的,女士,请您到跨域诉讼 服务窗口办理。"

在长春中院诉讼服务大厅,一位女 士正在导诉区咨询。导诉人员热情接待 了她,并引导她到立案区的跨域诉讼服 务窗口, 快捷主张自己的权利。

长春市中级人民法院按照集约高 效、智慧精准、多元解纷、便民利民的 标准,将诉讼服务中心分为导诉区、便 民区、司法释明中心、立案区、诉调中 心五大区域。为方便当事人诉讼, 在立 案区依职能设置了九个窗口, 其中五号 窗口就是跨域诉讼服务窗口。据悉,该 院于2019年开通了全国跨域立案服务。 作为全省第一家进行省内跨域立案、成 功接收跨省立案的法院, 以及全国第一 批跨域诉讼服务试点法院,已具备了为 当事人提供 5 大类 48 项诉讼服务事项 跨省市办理的条件。

为持续优化诉讼服务, 该院针对当 事人立案需要手工填写多份制式文书的 情况,探索推出电子化填写服务。该举 措让当事人可在立案窗口享受便捷高效 的服务,让"手填表格"成为历史。这 项创新举措被《人民法院报》刊发,进 行官传推广

与诉讼服务大厅仅一墙之隔的是执 行事务中心。执行是维护公正司法的 "最后一公里",也是努力让人民群众在 每一个司法案件中感受到公平正义、提

升人民群众司法获得感的最具体环节。 执行事务中心隶属于执行局,以最大限 度为群众提供便利为出发点,设立了执 行立案、初次接待、文书制作、网络查 控、拍卖辅助五个服务窗口,第一时间 接待来访群众,及时联系办案法官,做 到事务工作办理集约化,工作流程标准 化、规范化, 切实减轻了当事人的诉 累。自2020年7月执行事务中心正式 运行以来,各项工作有序推进,在流程 运行、质效提升、群众满意度等方面均 达到了良好效果。

与诉讼服务大厅、执行事务中心工 作人员面色和悦、声音柔和接待群众、 服务群众的场景相比, 审判辅助事务集 约中心的工作氛围则更加紧张、严肃。

为全面提升法院工作现代化水平。 一步优化司法资源配置,长春市中级 人民法院党组高度重视审判辅助事务集 约化改革工作,大胆探索、积极作为, 着力破解线下送达难这一突出问题。

长春中院按照省法院关于审判辅助 事务集约化改革工作要求,结合本院工 作实际,及时制定实施方案、成立领导 小组,明确措施、分好步骤,运用"-体化推进、机制化落实、智能化运行、 系统化管理"工作模式,成立了审判辅助 事务集约中心,组建了5个团队10个工 作组,全面推进审判辅助事务集约化改 革工作。针对送达工作先行先试,与市邮 政公司开展集约一体化送达,着力推进 全流程在线办理、网上流转、异地集中打 印的智慧送达新模式,实现电子送达、邮 寄送达和实地送达无缝衔接。目前,长春 中院电子送达率约75%,成功率80%,民 事、行政审判部门送达工作已实现全部

今年5月,长春中院在全省首创建 立了全市两级法院线下集约统一送达工 作新模式,平均送达时长0.5天,节省 人力和经费近 30%; 审判辅助事务集约 办理后,案件平均用时同比缩短 37.39 天,提升了42.56%。

采访现场

一个个优势举 措、一组组优质数 据、一项项优异成 绩, 让记者们对长 春中院集约高效、 服务审判、规范标 准、智慧协同的管 理理念有了更直观 和深刻的认识。期 待长春中院持续做 深做实为大局服 务、为人民司法 为法治担当,以 务实为民举措书 写能动履职的新